

揭西县文化广电旅游体育局文件

揭西文广旅体〔2022〕88号

关于进一步做好暑期汛期安全生产、疫情防控工作的通知

各乡镇（街道）综合文化服务中心，局机关各股室、局属各单位，各文化旅游体育经营单位：

目前正值暑期汛期，根据上级安全生产、疫情防控工作会议精神和部署要求，为进一步做好暑期汛期文化旅游体育领域安全生产和新冠肺炎疫情防控工作，结合我县实际，现将有关工作通知如下：

一、提高政治站位，压实安全生产和疫情防控工作责任

习近平总书记高度重视疫情防控工作，明确提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求。近日在新疆考察时，再次强调要统筹疫情防控和经济社会发展，要求我们要坚持“外防输入、内防反弹”总方针，“动态清零”总策略，防疫工作要

力求精准、力求方便群众。我们一定要反复学习、深入领会、统一思想、指导实践、推动工作。当前，国内疫情多点散发，特别是7月份以来，我省本土疫情出现反弹，涉及广州、深圳、珠海、佛山、河源、中山、江门、茂名等全省过半地市，传播链条不少与游客的流动相关，目前社区传播及跨区传播风险还较高。当前已进入暑期旅游旺季，民众出游量大，第三季度又是台风多发季节，强降雨、台风等灾害性天气多发，容易引发涉旅安全事故，各类风险交织叠加，文化旅游体育行业疫情防控和安全生产形势更加严峻，压力进一步增大。各单位要进一步提高政治站位，充分认清当前疫情防控和安全生产工作面临的复杂严峻形势，胸怀“国之大者”，把做好疫情防控和安全生产工作作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要检验，发扬连续作战、迎难而上的精神，坚持以“时时放心不下”的责任感，毫不放松地抓好常态化疫情防控和安全防范工作，全力以赴保障人民群众生命财产安全，为党的二十大胜利召开营造良好环境。

二、强化精准防控，进一步落实落细防控措施

各类文旅体场所和经营单位，特别是密闭通风不良场所，要按照“分区分级，精准施策”“限量、预约、错峰”“四强化一提倡”等要求，严格落实扫场所码、测体温、戴口罩、“1米线”等疫情防控措施，做到“逢进必扫、逢扫必验、不漏一人”，严格控制接待量不超过核定人数的75%，扎实做好场所消毒、清洁、通风工作。各A级旅游景区要按照疫情防控工作要求，完善

客流疏导等应急处置预案，防止发生人流聚集。各经营单位要认真汲取北京天堂超市酒吧聚集性疫情教训，举一反三，加强场所从业人员健康管理，重点场所一线工作人员每周不少于 2 次核酸检测。各旅行社要密切关注旅游目的地疫情防控动态，严格按照《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南（第四版）》要求，科学精准实施跨省旅游“熔断”机制，对国内出现中高风险地区的县（市、区），立即暂停经营进出该地的团队旅游及“机票+酒店”业务，待无中高风险地区后再恢复，确保团队旅游健康、有序、安全。

三、加强隐患排查，进一步夯实安全工作基础

各地要牢固树立“两个至上”理念，深入贯彻落实国务院安全生产“十五条”、省安全生产“65 条”硬措施，紧密结合暑期汛期文旅行业安全工作特点，以正在开展的安全生产专项整治三年行动、全省安全生产大检查、自建房安全专项整治行动、安全生产南粤行等活动为抓手，狠抓行业领域安全防范。各 A 级旅游景区、文化活动场馆、经营单位等文旅体场所，要按照“汛期不过、检查不停、整改不止”要求，加强汛期隐患排查治理，重点排查相关高风险游乐项目安全隐患，建立隐患清单和台账，逐条逐项限时完成整改、消号。各 A 级景区要进一步完善景区临水临崖、急弯陡坡路段、地质灾害多发区警示标识标牌和救生救援设备，明确游客应急疏散引导线路，预设应急避险场所，必要时安排专人值守，加密检查巡查频次。各 A 级旅游景区、博物馆、图书馆、文化馆（站）、上网服务场所、娱乐场所等重点场所，

要落实落细消防、安防等各项安全保障措施，防止出现工作人员不足、设施设备故障、安全管理缺失等问题。遇强降雨、台风等灾害性天气时，根据县三防工作部署，各A级景区要及时做好应急关停、游客劝离避险等工作，确保游客安全。旅行社要密切关注始发地和目的地疫情、气象、交通等预报预警信息，加强风险评估，合理规划路线，要严格落实旅游包车“五不租”制度，强化旅游客运安全保障，严禁超速、超员、疲劳驾驶。一旦发生涉文旅突发事件，要迅速报告，采取有效措施，积极应对，妥善处置，防止引发负面舆情。

四、加强宣传引导，进一步强化安全防范意识

各单位要密切关注雨情、水情、汛情以及地质灾害等相关信息，充分利用社交媒体、电子屏等多种途径，及时发布气象、疫情防控等旅游安全提示和预警信息。旅游数据中心、广电股要利用广播、电视、手机短信等多种途径，及时发布疫情防控和旅游出行安全提示。各旅行社要密切关注目的地天气变化、疫情防控形势，加强风险评估，合理安排线路，避免组团到受强降雨、台风影响的区域旅游。提醒游客自觉遵守当地政府和有关部门发布的禁令，严禁进入未开发、未对社会公众开放的无人岛、海滩、保护区、网红景点等区域开展探险旅游活动。倡导安全出行、文明旅游、理性消费、依法维权。执法大队、相关业务股室要持续开展文旅体市场执法检查巡查，及时发现疫情防控、安全生产工作隐患漏洞，督促企业限期整改，并及时报送相关工作信息，形

成工作闭环，要严肃查处旅行社及在线旅游企业等经营场所和单位超范围经营、低价虚假宣传、违反疫情防控政策和安全生产规定等违法违规活动，维护良好的市场秩序，助力市场复苏发展。

五、加强应急管理，进一步落实值班值守制度

各单位要深刻汲取河南郑州“7.20”特大暴雨灾害、甘肃白银山地马拉松“5.22”事故教训，把汛期暑期文化旅游体育安全应急管理各项准备工作做实做充分。要坚持问题导向，按照《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》等文件指引，完善汛期暑期旅游安全应急预案，制定细化紧急避险转移等工作方案。各A级景区要认真开展旅游安全培训、应急演练，充分考虑到可能发生的暴雨、洪水、台风及次生衍生灾害引发的突发情况，重点检验响应流程熟悉程度、协同联动磨合情况、救援队伍应急能力等内容，突出演练针对性和实用性，并抓好经验总结和成果转化，着力提升行业应急处置能力。汛期、法定节假日期间，要严格落实领导带班、关键岗位24小时值班值守制度，确保通信联络畅通，应急响应及时迅速，确保汛期暑期全县文旅体市场安全稳定。

(值班联系电话：0663-5514332/0663-5527938)



